



第十五届大会

巴巴多斯(视频会议)

2021年10月3日至7日

第九届全球商品论坛

贸发十五大

贸发会议秘书处编写的概要



一. 开幕

1. 贸发会议于 2021 年 9 月 13 日至 15 日与巴巴多斯政府共同举办了第九届全球商品论坛。论坛主题是“加强初级商品依赖国家的应对能力”，活动内容包括开幕式；四个专家小组讨论，由西印度群岛大学副校长和英国广播公司一名高级商业记者主持；高级别圆桌会议，由西印度群岛大学代理副校长和校长以及英国广播公司一名高级商业记者主持。
2. 巴巴多斯总理在开幕词中指出，对初级商品的依赖有许多层面，包括与清洁水供应、可负担的营养食品以及家庭和企业获得可负担的能源相关的挑战。总理指出，小国特别容易受到变幻莫测的国际贸易的影响，影响它们持续获得粮食供应等关键进口品的机会。
3. 贸发会议秘书长在发言中着重指出在论坛的主题上取得进展的重要性，因为气候变化和其他冲击将继续增加三分之二的发展中国家的脆弱性，这些国家严重依赖未加工商品的出口收入。
4. 两位发言者都敦促依赖商品的发展中国家政府及其伙伴采取果断的集体行动，加强脆弱经济体抵御这种冲击的能力。

二. 专家小组讨论

粮食安全和智能农业：技术和服务的作用

5. 该小组由以下成员组成：国际谷物理事会主任；联合国粮食及农业组织(粮农组织)区域项目协调员；粮农组织应急协调人和灾害风险管理专家；巴巴多斯农业部首席农业官；以及美洲农业合作研究所巴巴多斯代表。
6. 讨论着重指出农业对出口部门以及农村和青年发展的重要性。将信息和通信技术纳入农业流程等创新做法可以提高发展中国家的生产力和竞争力。智能农业由三个趋势驱动，即气候变化、对食物的需求以及人与自然通过技术的互动。加勒比和其他区域发展中国家正在利用创新和技术应对在确保粮食安全方面面临的挑战。数字解决方案被用于规划目的，特别是增加产量、建立可追溯系统和促进融入价值链。然而，许多发展中国家需要数据收集方面的支持，以确保这些新兴技术能够得到最充分的利用。因此，鼓励各国政府和发展伙伴采取政策，促进发展中国家投资于改善可持续粮食安全的新技术。在疫情期间可以观察到，各国容易受到长供应链的影响；这重新激起了发展国内和区域供应链的兴趣。为了更好地实现粮食安全的战略向发展中国家提供建议，所有小组成员都鼓励贸发会议继续监测粮食市场的演变，并通过既定机构向成员国报告。

应对水挑战的可持续解决方案

7. 该小组由以下成员组成：阿拉巴马大学教授；全球水事伙伴关系顾问和技术委员会成员；欧洲太阳能协会法国分会主席；澳大利亚棉花研究与发展公司研究与发展投资部总经理。

8. 与会者讨论了农业和能源部门在用水方面日益严峻的挑战。水资源受到以极端干旱和更严重大气运动系统为形式的气候多变的负面影响。缺水情况因为下列问题而加剧：基础设施老化造成供水系统的重大损失；缺乏足够的资金；规划不充分；以及缺乏支持规划过程的数据。提高对虚拟水(即包含在其他产品中的水)消费的认识对于减少水资源枯竭很重要。由于决定性的行动发生在微观一级(例如农场)，一名小组成员表示，必须制定激励制度，从主要使用者开始，促进水的最佳利用。

能源转型时代石油和天然气依赖型国家的未来

9. 该小组由以下成员组成：全球天然气中心主席；Bingmann Pflüger 国际负责人；Flux Swiss 公共事务高级副总裁；特立尼达和多巴哥能源商会主席兼首席执行官。

10. 小组成员一致认为，能源转型由四个主要因素驱动，即执行遏制碳氢化合物使用的政策；需求方动态；转移投资者利益；和社会压力。讨论着重指出了以下三个主要趋势：脱碳；数字化；和去中心化。确保全球碳中和的目标已被广泛接受，但小组成员指出，通向这样一种能源未来的最佳途径仍在规划之中。尚不存在能够满足全球能源需求的可行的低成本高能源替代解决方案。然而，依赖石油和天然气出口的发展中经济体在实现转型方面面临重大挑战。培养有助于该部门新产业发展的技能对于成功转型至关重要。与会者指出，如《2030 年可持续发展议程》所述，公私伙伴关系和合作是确保清洁和可负担能源的关键所在。特别是，通往绿色能源的旅程应包容各方。需要倾听发展中国家，特别是高度依赖化石燃料的发展中国家的声音。与会者鼓励贸发会议继续开展关于初级商品依赖的分析和建立共识工作，并就如何使过渡进程更具包容性提出建议。

绿色矿业促进绿色能源转型

11. 该小组由以下成员组成：国际能源署首席法律顾问；国际矿业与金属理事会社会和经济方案主任；Norge 矿业公司创始人兼首席执行官。

12. 小组成员指出，矿物对于确保实现向绿色能源的过渡至关重要。许多国家都承诺实现《联合国气候变化框架公约》下的《巴黎协定》的目标，因此预计到2040年，对某些矿物的需求将增长4-6倍，包括推动可再生能源部门的碳中和技术所需的某些矿物。讨论着重指出，日益增长的需求可能导致侵犯人权行为增加和环境损害加重，除非有关国家和采矿实体采用更高的环境、社会和治理标准。小组成员建议，加强生产方和消费方之间的国家和国际合作将减少这一风险。一名小组成员指出，通过鼓励在开采原材料的相同地点投资制造电池等绿色技术的关键部件，发展中国家有提高附加值水平的空间；这不仅有助于加强这些国家的适应力，还有助于减少与原材料运输相关的碳足迹。与会者指出，私营部门应在促进采矿部门的可持续性方面发挥关键作用，因为可持续性并不意味着不能盈利。小组成员一致认为，需要对依赖化石燃料的发展中国家和拥有可推动能源转型的丰富关键矿物的国家向绿色能源转型的环境和社会经济影响进行更多研究。

三. 高级别圆桌会议：加强初级商品依赖国家的应对能力

13. 高级别会议与会者包括：多米尼克总理；加勒比开发银行行长；贸发会议副秘书长；英联邦秘书长；非洲、加勒比和太平洋国家组织秘书长；欧洲投资银行拉丁美洲和加勒比区分部主管。

14. 讨论强调，需要全球社会共同努力，应对与初级商品依赖国家的多层面脆弱性相关的复杂挑战。敦促国际伙伴切实帮助受影响国家摆脱依赖初级商品的陷阱。最后，与会者指出，如果国际合作的规则不再符合目的，就应该重写。
